《打开的喜悦》

教材版本：江苏少年儿童出版社
教学课型：“设计·应用”课型

教学对象：八年级学生

教学课时：1课时

执 教 者：常州市第二十四中学  赵佳
一、教材分析
本课《打开的喜悦》，是苏少版《美术》第15册的第6课,这一课属于“设计·应用”学习领域。贺卡传递的是祝福与关怀，是人与人之间感情联系的桥梁与纽带，它充满着人情味，与我们的生活密切相连。市场上可以买到各类精致美观的贺卡，但是我们要求学生自制立体贺卡，目的是使学生用美术的技能和语言，在自制贺卡的过程中传递内心的真情实感。

  本课重在引导学生学习立体贺卡的制作方法，学习将平面的纸张，运用一定技法和辅助材料制作成立体贺卡，将它们赠送给父母、老师或同学，让它们打开后呈现奇妙的立体图形，产生令人惊奇的喜悦，用它来加强人与人之间的交流，增进感情，传递美好的祝愿。学生们通过了解自制立体贺卡的种类、形式与外形来加深理解设计与生活的密切关系，并通过运用已学过的平面设计和立体构成知识进行贺卡的设计与制作，培养形象创造思维能力、审美情趣和综合设计能力。
本课在教材中也起到了承前启后的作用，既是对前面第14册《我们的节日》这一综合实践系列活动的延续，也为本册第8课《角色游戏》打下一定的立体构成的实践基础。
二、教学对象分析

本课的教学对象是八年级的学生，他们已具备初步的平面设计和立体制作能力，且普遍对动手制作兴趣较浓，而各种不同类型的贺卡又是他们生活中经常接触到的内容，这对于处在十四五岁、乐于交往的中学生来说很有吸引力。但他们对立体贺卡的创意设计方法，以及如何巧妙利用各种材料的特性来制作富有情趣的立体贺卡还没有深入的了解。因此，本节课的设计力求从学生的实际出发，通过对立体贺卡作品的欣赏评析、师生的互动，对学生创意思维的启发和引导，让学生在感受立体贺卡作品之美的同时，逐步了解和掌握制作立体贺卡的要点和难点，使其创作出来的作品更具形式美感和艺术情趣。

三、教学目标

——知识目标：认识贺卡的种类、形式、外形和自制立体贺卡的构成方法；
——技能目标：运用自制立体贺卡设计的基本知识，选择身边的各种材料，尝试设计制作一         

               张别出心裁的立体贺卡
——情感目标：感知自制立体贺卡的特殊意义，并通过自制立体贺卡，表达内心的情感；提高对贺卡的审美能力，引发学生设计实践的兴趣，激发学生创造美的愿望。
四、教学重点：立体贺卡的构成方法
五、教学难点：尝试用立体构成的方法自制立体贺卡，表达真情实感
六、学前准备
——教师准备：多媒体设备、教学课件、教师自制立体贺卡作品
——学生准备：收集贺卡，准备剪刀或刀、双面胶、彩色卡纸、绘画工具及一些特殊材料。

七、教学主要环节程序设计

    课的导入：活动一：创设情境，浓情导入，1分钟左右，以姚明送给贺卡的情感故事导入，使学生感受到贺卡浓浓的人情味。新授部分：设计了三个教学活动。活动二：贺卡秀场，真情体现，共5分钟左右。通过学生展示自己收集的各种贺卡，主动了解贺卡的作用和人文性质，通过比较自制贺卡和买来的成品，感受到自制贺卡的情感价值。活动三：立体贺卡，设计出新，共15分钟左右。首先通过学生的主动观察和探索，贺卡的形式和外形，然后在教学重点：立体贺卡的构成方法这一块，教师引导学生开拓思维、动手尝试，使学生直观地掌握立体构成的知识。活动四：浓浓情谊，个性传递,共25分钟左右。教师示范，完整地完成刚才的贺卡，首先教师请学生试述老师制作出给女儿的激励贺卡的步骤，并做小结、明确设计要求，学生在作业中掌握知识、在评价中收获成功。最后用1分钟做一个拓展。
8、 教学流程
（一）创设情境，浓情导入 （1分钟左右）
通过姚明送贺卡给奥尼尔的情感故事导入，使学生立刻了解贺卡在传递情感上的作用。 
【设计意图：使学生感受贺卡具有的人情味】
（二）贺卡秀场，真情体现 （共5分钟左右）
1.贺卡的种类

学生展示自己收集的各种贺卡。教师归纳出贺卡的种类：生日卡、节日卡、祝福卡、友谊卡、致歉卡、感谢卡……等等，教师再次让学生认识贺卡在日常生活中的意义。
【设计意图：联系学生生活，使学生主动了解贺卡的作用和贺卡的人文性质】
2. 教师课件展示一些学生自制的贺卡，请学生谈更加喜欢哪种贺卡？
提问：市场上有那么多可以选择的印刷精美的贺卡，为什么还要自制呢？
——个性化强，可发挥余地大、更能传情达意，表达自身的个性化情感。
【设计意图：使学生进一步认识自制贺卡的情感价值】
（3） 立体贺卡，设计出新（共13分钟左右）
教师设定一个想为自己今年刚进小学的女儿设计制作一张激励卡的情境，请学生根据以下几个方面来帮助教师完成这张贺卡，让学生主动地获得新知，解决本课的教学重点。
1. 贺卡的形式（1分钟左右）
教师请同学归纳贺卡的几种常见折叠形式——二折式、三折式、开门折式、像框式等。
【设计意图：让学生通过自己的观察探索，归纳总结贺卡的主要形式】
2. 贺卡的外形（2分钟左右）
启发学生思考：如果从贺卡的整体外形上来考虑，可以有哪些不同的创意构思？

教师小结：贺卡外形主要可分为抽象形和具象形，抽象形有几何形、不规则形等，具象形有植物形、动物形、器物形等等。

【设计意图：让学生拓展思维，为后面的创新作业打下基础】
3. 立体贺卡的构成方法（10分钟左右）
请学生观察课本P24的“花束贺卡”和P25的“老鼠贺卡”，试述立体贺卡的构成方法。
（1） 一版成型——A对称式

“脑力大转盘”——教师示范剪半圆，反向折叠出圆形，添加几笔变成一个女孩形象，请学生开拓思维，看看还可以剪出什么形状，再画几笔，可以得到什么新形象？ 
（2） 一版成型——B自由式
（3） 附加成型
   【设计意图：在学生回答基础上的示范演示，掌握立体构成的知识】
（4） 浓浓情谊，个性传递（共25分钟）
1．设计要素（2分钟）
回顾之前学生对自己最喜欢的贺卡的评价，教师总结出设计要求：
——主题鲜明、形式新颖、外形别致、色彩搭配美观、材料运用得当……
【设计意图：通过明确要求，让学生作业时能更好地设计制作】
2．制作步骤（5分钟）
教师继续完成送给女儿的激励卡，小结制作步骤：
（1） 构思起稿，根据主题来创意；
（2） 设计造型，确定形式与外形；
（3） 加工材料，精心描绘制作；
（4） 图文结合，传递浓厚情谊。
    【设计意图：让学生明确构思的重要和全局观念，在有了整体设计方案后，再有条不紊地进行后面每一环节的制作】
3.学生活动，教师巡回辅导（15分钟）
请学生合理的利用现有的材料制作一张送给父母、老师或者身边同学的贺卡，大胆、自由地表达出自己内心的感受。
【设计意图：通过实践进一步掌握知识】
4.展示评价（3分钟）
同学先自评，介绍自己的创意构思，教师再引导学生从作品创意、外形、色彩、材料以及制作工艺等方面进行评价。采用竞赛评奖的方法，评出最佳创意奖、最佳外形奖、最佳立体构成奖、最佳色彩奖、最佳制作奖等，活跃课堂气氛，培养学生的自信心。
【设计意图：学生通过对自己作品的解说，对别人作品的客观评价，提高了综合审美能力和语言表达能力，使他们获得了作品完成后的成功感和愉悦感】
（5） 课后拓展（1分钟左右）
立体构成还可以制作成立体书等等
（6） 板书设计
打开的喜悦

                          ——自制立体贺卡

一、种类                                五、制作过程
二、形式                                1.构思起稿
三、外形                                2.设计造型
四、立体贺卡的构成方法                  3.加工材料

1.一版成型  A对称式                     4.填写内容

            B 自由式

2.附加成型                                （张贴学生作品）                                                                       
九、课后反思
由课题《打开的喜悦》可知，本节课的教学活动主要在于学习自制立体贺卡的方法，但本课的教学目的并不仅仅停留在单纯的技能技法的训练层面，而是让学生在探索实践立体贺卡制作基本知识和技法的同时，不忘另两条线索的同时展开，并贯穿课堂始终，一条是情感线，一条是创意线。贺卡是承载我们各种情感的载体，有了感情的依托，在进行立体贺卡基本技法制作的同时就蕴含了浓浓的人情味，学生就有了真心的投入。另一条创意线则是通过与各个教学环节的融汇交叉而体现出来的。本课在教学环节的设计上，按“创设情境，浓情导入——贺卡秀场，真情体现——立体贺卡，设计出新——浓浓情谊，个性传递”的线索逐步展开，在每一环节中，教师起到引导作用，尽量让学生通过自己的实践和探索，去感受，去发现，发展其创意思维能力，避免与别人的雷同，凸显自己的独特思维和个性，让学生学会运用所学原理举一反三，激发出创意无限。
在本课的是教师示范环节，根据“设计·应用”学习领域具有的特殊性，所以设计了并不单纯是 “我做你看”的示范过程。传统的设计类教师示范，教师演示了设计的全过程，但是也因此很容易限制住学生的创造性思维，很多学生就习惯按老师的路子走，最后出现许多与老师“同系列”的作品，“示范——模仿”当然不是每个老师所期望看到的结果。教师首先采用的是创设了教师本人要自制立体贺卡送给女儿的情境，请学生帮忙解决一系列问题，在这个过程中使学生主动获得新知。在设计教学重点 “立体贺卡的构成方法”这一环节中，先请学生说说可以用到的方法，然后示范出用其中一种方法制作的立体贺卡样式，请学生再拓展思考，到课的后面再彻底完成这张贺卡，这样就把设计的“构思——审美——创造——应用”的空间了还给学生主体。整堂课的设计是以情感人，以新动人。
贺卡秀场








